

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## La subida del pan

Hicimos algunos que el Alcalde accidental señor Madrona, había citado a una reunión al grupo de patronos para acordar de estos la promesa de que no llegarían hacer efectivo el acuerdo de aumentar el precio del quilo de pan.

Los patronos parecen que prometieron al señor Alcalde que no llegarían a ello, como que el señor Madrona con satisfacción y que se trataba de un problema importante para todos, comunicó a la prensa, pero hoy el público ha visto solamente extrañado con que la ha sido aumentado cinco centinos más en el quilo.

Esto, como es natural, ha sido muy mal en la opinión pública y creemos que el alcalde señor Madrona, debe nuevamente citar a reunión a los patronos con objeto de aquilatar las cosas y vez la forma de que ese aumento sea quitado, ya de que por sí la vida esta imposible y con ese aumento viene a agravar mucho más la situación.

Cañamos en que el señor Madrona por otra parte en el asunto con la urgencia que el caso requiere y hará cuantas gestiones estén a su alcance para solucionar la cuestión en beneficio de todos.

## De Sociedad

### Enfermos

Se encuentra enferma de la epidemia reinante, la distinguida señorita Pilar Viñas, hija de nuestro querido amigo don Mariano.

—Ha notado una pequeña mejoría en la enferma que hace días viene padeciendo, el joven don José López Pedreño, hijo de nuestro querido amigo don Juan.

## Las tarifas ferroviarias

### AL PAIS

El Comité ejecutivo de la Asamblea de comerciantes e industriales de Madrid, dirige un manifiesto al país, llamando la atención de la opinión pública sobre el aumento de las tarifas ferroviarias que ahora se discute en el Parlamento.

En él, hace resaltar la enorme subida que representa el aumento del 50 por 100 que va acompañado de la desaparición de todas las tarifas oficiales, lo que supone un aumento de un 200 por 100. Advertir a la opinión y a la Prensa que deben estar alerta respecto al curso del asunto, y que deben recurrir a todos o a la mayor parte de los que intervienen en la discusión del proyecto, que reúnen la doble personalidad de representantes del país y directores e interesados en el asunto.

Afirman que lo pequeño comerciante e industrial son quienes con el consumidor sufrirán los efectos de este día paralizado proyecto que se plantea por las compañías como medio de evitar una huelga revolucionaria de un modo tendencioso para que sus utilidades sean más pingües, y no como medio de evitar la paralización del tráfico, cuando el Estado puede nacionalizar este servicio.

Dicho manifiesto, enumera otras muchas razones que vienen en síntesis a aprobar que con el referido aumento sufrirá el enriquecimiento de la vida nacional haciendo este casi imposible, y anuncia una campaña, que debe ser secundada por la prensa.

Hace un llamamiento a la misma y al patriotismo del pueblo español, que no habrá de resignarse al abuso.

**Magnesia "Bishop"**  
antiácida efervescente  
Venta:

Farmacia Ruiz Stengre  
Cuatro Santos

## ACCION CATOLICA

### La Juventud Integrista celebra con gran resonancia la festividad de sus Santos Patronos los cuatro Santos de Cartagena en la festividad de San Fulgencio

#### El Director de «El Faro de la Juventud», dá una conferencia sobre problemas del día

Como días atrás anunciábamos, el domingo 25 del actual esta Juventud, con motivo de conmemorar la fiesta de su Patrono San Fulgencio, que lo es también de la diócesis, celebró los siguientes actos:

A las ocho y media de la mañana tuvo lugar en la Antigua Catedral y en la artística e histórica capilla de los Cuatro Santos, Misa de Comunión general, oficiada por el elocuente orador sagrado y notable publicista Rector don Antonio Sánchez Maurandi que a propósito de la fiesta vino desde Caravaca. Antes de la Comunión el señor Maurandi dirigió una breve y entusiasta plática a los numerosos Integristas que se prepararon a recibir el Pan de los Angeles. El activo Presidente de la Juventud don Ernesto Bailbrea Palafín leyó el acto de la Consagración del Partido Integrista al Sagrado Corazón de Jesús. Al Santo Sacrificio asistieron también numerosos fieles que tomaron parte en el banquete eucarístico.

En el correo llegó el Jefe Regional Excmo. Sr. Conde de Falcón, acompañado del ex Director del diario católico murciano «La Verdad» don Juan Hernández. A la estación saludó a recibir al cuatro viajero la Juventud Integrista y demás miembros de la Junta del Partido local.

Por la tarde y en el Patronato de jóvenes del Sagrado Corazón dió su anunciada conferencia el señor Sánchez Maurandi.

A la hora fijada el local, artísticamente adornado de sorprendente aspecto y refinado gusto, era insuficiente para alojar al distinguido y numeroso auditorio que atraído por la fogosa campaña de acción católico-social que el joven conferenciante lleva a cabo en la Región, combatiendo sin miramiento alguno la injusticia y la tiranía de quien a la encuentra y pese a quien pese. Muchas personas abandonaron el local por no encontrar sitio.

Las sillas y tribunas están repletas de caballeros de todas las clases sociales, sacerdotes, catedráticos, militares, institutos religiosos, concejales del Municipio, párrocos y clero castrense, exenadores bellas y distinguidas damas y señoritas. Por las galerías exteriores no se puede andar. Al ocupar sus puestos la presidencia, prorrumpan en aplausos ensordecedores. La Presidencia la ocupan el Excelentísimo señor Conde de Falcón, Rvd. Don José Aguirre Guerra, el Presidente de la Junta Local del Partido don José Martínez Miralles, el conferenciante don Antonio Sánchez Maurandi, el ex-director de «La Verdad» don Juan Hernández, don Mariano Viñas y don José María López vias presidente y secretario respectivos de la Junta Local y el Presidente de la Juventud don Ernesto Bailbrea.

El señor Bailbrea, presenta al orador en elocuentes y brillantes párrafos y dirige un saludo respetuoso a la persona de su Jefe el Conde de Falcón. Expone a grandes rasgos la labor patriótica y católica que realiza la Juventud Integrista en Cartagena, fomentando y avivando el sentimiento religioso en nuestra ciudad y por eso, dice, hemos invitado al señor Sánchez Maurandi a dar una conferencia en la que nos de a conocer la hermosa campaña que lleva emprendida, que es espléndida y que le da justa fama.

El señor Bailbrea al terminar es muy aplaudido.

Al levantarse el señor Sánchez Maurandi, la concurrencia prorrumpe en clamorosa ovación.

Empieza haciendo dos protestas: de las frases laudatorias que el joven Presidente de la Juventud le ha dirigido y también de todos los ayuntamientos que ha tenido Cartagena por

que al visitar por primera vez el palacio municipal de la feliz ciudad de la Caridad yo he visto, y he quedado estupefacto, dice, los cuadros de los hijos ilustres de esta ciudad, de los insignes patriotas y gloriosos héroes y artistas, pero no estaban los de los hijos ilustres entre los más ilustres, los que más gloria han dado no solo a Cartagena sino a España entera: los Cuatro Santos cartageneros. (Ovación delirante.)

Dice que al venir a esta ciudad no sabe de que hablar pero que hablará de todo un poco.

Habla de la cuestión social y de las luchas entre obreros y patronos, entre el capital y el trabajo. Hoy-dice los unos y los otros en vez de tratarse como padres e hijos se tratan y acometen como fieras contra fieras. Hace una admirable comparación entre el cielo y la tierra, los ricos y los pobres. Dios-dice hizo el cielo rico de luz, rico de calor y de agua bienhechora y a la tierra vacía y sin nada para que derramando el cielo sus riquezas sobre la tierra se recogieran los frutos y las flores. Lo mismo quiso hacer con los ricos y con los pobres, darles a más las riquezas para que desparramándolas a manos llenas, los pobres recogieran los frutos como una bendición de Dios.

Cita el look out de los patronos y sin combatirlo, dice, que es inoportuno, porque los patronos y los ricos tienen la culpa del estado actual de la sociedad. Defiende al obrero que es la carne de cañón en todos los casos y que está vilmente engañado e infamemente envenenado por doctrinas perversas y que el look out hubiera debido implantarse unos cuantos años ha contra la prensa impía y revolucionaria que ha proplejado impunemente toda clase de ideas aún las más disolventes. (Muy bien, muy bien.)

Pasa a hablar del problema político y en brillantes párrafos ataca duramente a los gobiernos y a los partidos turnantes. Dice, que nuestros gobernantes no se ocupan de los problemas nacionales y únicamente atienden a los asuntos del partido para mantenerse en el poder y poder cobrar la renta. Por eso, añade, se suceden con tanta frecuencia los ministerios y siempre con ministros nuevos: para poder llevarse todos la renta a casa, aumentando considerablemente los presupuestos del Estado y causando mortal sangría a la Patria. (Aplausos.)

Combate el régimen y el sistema parlamentario que no sirve sino para pasar las sesiones de las Cortes en politiquerías y controversias, de quién es el más feo o el más guapo (aplausos) Hace falta, como decía el gran Necedal, destruir ese fastoso sistema e implantar en cambio la representación nacional por clases de la sociedad. ¿Porqué no ha tener sus representantes en Cortes el sacerdotío? ¿Porqué no los ha de tener el dignísimo, honrado y noble Ejército español y no tendría, para obtener mejoras y organizarse que agarrarse a la levita de algún político? (Muy bien, aplausos especialmente de los militares.)

Se ocupa del problema religioso, del que hay que tratar aunque muchos se muestran indiferentes, por que todo problema político va anejo al religioso, y la religión en España es su esencia. Mucho diría que los curas no deben hablar de política ni fuera de las Iglesias, pero yo, los contesto con San Pablo, que hay que hablar de estas cuestiones siempre que venga a bien y ya que ellos no van a los templos a oír al sacerdote, tenemos que ir a los liceos y plazas públicas a predicar la verdad y la doctrina de Cristo. Batona un cántico, hermoso y ma-

## Doctor EDUARDO PARRA

del Real Dispensario Antituberculoso «Victoria Eugenia», de Madrid.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PECHO

Consulta de 2 a 4 en el Hotel «La Cartagenera».

glotret, a la España grande, de los Reyes Católicos y de Cisneros y terminó el hermoso párrafo, diciendo que España desaparecerá o volverá a ser católica, y con su catolicismo grande y rico como entonces. (Mucho aplausos.)

Combate a los gobiernos porque no son católicos y están haciendo de España una imitación de los extranjeros. Dice que hacen falta leyes y honrras cumplir; no hombres, como dice en estos días la prensa, sino ideas, pero ideas basadas en la doctrina de Cristo.

Hoy nos gobiernan los anarquistas con sus infames atentados que habido oído estos días y la madre de todos estos orfenes es la libertad de prensa, la libertad de pensamiento, la libertad de cátedra, en una palabra, el fuéste liberalismo que lo va socavando todo con la ve-timenta del socialismo, bolcheviquismo o sindicalismo, que todo es igual. Añade a nuestro valiente e inquebrantable Ejército tiene sus guerras esmonstruosas, como ocurrió ha poco en Zaragoza. (Una voz gritó: viva el Ejército español y es contestado por el público entusiastado que aplaudí frenéticamente al orador.)

Habla de nuestro católico Rey Alfonso XIII, de educación esmeradísima y de un gran espíritu patriota que con firmó su fe y su catolicismo en el solemne acto del Cerro de los Angeles al consagrarse él y su España al Sagrado Corazón de Jesús. Lá-tima que siendo bueno y magnánimo, no pueda ser rey, porque él no gobierna ni reina sino que sólo firma aquello que sus consejeros han confectado. (Ovación.)

Protesta contra el régimen y evoca la memoria de nuestros grandes reyes Carlos I y Felipe II que gobernaban y reinaban.

Dirige una aludición a los jóvenes integristas para que no desmayen por nada ni por nadie, en su empresa hermosísima. Cristo está con vosotros y quien está con Cristo quién contra él? Adelante siempre como los soldados españoles que no retrocedieron jamás, y pués somos soldados de Cristo, adelante, que si morimos, morimos como los mártires en la senda que conduce a la verdadera patria.

Termina, dirigiendo un llamamiento a todos los católicos para que se unan y tomando parte activa en la vida pública forman el gran Partido Católico Nacional y así como Pelejo en Covadonga, invocando a su Virgen emprendió la épica cruzada de la reconquista española contra los sarracenos, se empuje en Cartagena, el extremo opuesto, invocando a la Virgen de la Caridad una nueva reconquista de más importancia, de mucha más trascendencia, la reconquista hacia el Norte de nuestra España católica y tradicional, batiendo a los políticos y a la polilla de la política que corroe y pudre a nuestra Patria.

Al terminar el orador, el público entusiastado y entusiasmado, le tributa una prolongada ovación con vivas a los Cuatro Santos, al Rey, a la Patria, a la Religión y al Ejército, viéndose bien pronto invadida la presidencia por numerosas personalidades deseosas de estrechar la mano y abrazar a tan valiente campeón.

Finalmente, se puso en escena la comedia «Calvo y Compañía» en la que el auditorio se destornilló a reír riendo sus vís cómica todos los actores especialmente los jóvenes Molina, Ave-laneda, González, Fresnoeda, Garola y Sevilla.

Fue una fiesta de grato recuerdo y de inolvidable impresión.

### Funeraria del Carmen

La más barata de Cartagena.

Servicio permanente

Calle del Carmen núm. 43  
frente a la calle de Canales

### Inundación de Cartagena

Postales y retratos de los momentos más interesantes.

Se venden en el «Blanco y Negro», Mayor 13.

## Don José Moncada

A las siete y media de la tarde de ayer, y confortado con los auxilios de nuestra religión, entregó su alma a Dios, nuestro queridísimo amigo el procer de los Tribunales y en la actualidad Alcalde de esta ciudad, don José Moncada Calderón.

La catófica del fallecimiento de tan virtuoso como distinguido caballero ha producido general sentimiento en toda la población, pues el señor Moncada en vida supo captarse las simpatías y amistad de todos cuantos le trataron.

Desde bien joven militaba el señor Moncada en las filas del partido conservador y en diferentes épocas, desempeñó el cargo de concejal haciendo en los escudos municipales campañas en favor de los intereses de Cartagena.

También había desempeñado el cargo de Alcalde accidental en repetidas ocasiones poniendo de manifiesto su amor y cariño a Cartagena tierra donde nació.

El entierro de tan apreciado señor ha tenido lugar esta tarde a las cuatro y media, resultando el acto una verdadera manifestación de duelo a la que se ha asociado el pueblo entero.

La comitiva fúnebre iba formada del siguiente modo:

Asistentes de la Casa Misericordia; niñas del mismo establecimiento; benditos; niños del Patronato del Sagrado Corazón de Jesús; individuos de la brigada de policía; bomberos; guardias municipales; señores, individuos de la Cruz Roja, todos con otras entidades y Clero.

El cadáver de tan inolvidable amigo iba encastrado en riquísimo féretro de caoba cubierto con el manto de la Cruz Roja.

Los maderos, aguaciles y trompeteros del Municipio iban escolta al cadáver.

La presidencia es imposible el poder dar los nombres de los que en ella figuraban pues a más del Ayuntamiento en corporación sin faltar ninguno de los ediles que lo componen, iban el Excmo. señor Comandante General del Apostadero, Excmo. señor Gobernador Militar de la plaza, Excmo. señor General de Brigada e innumerables y distinguidas personalidades de esta ciudad.

Desde la casa mortuoria fué trasladado el cadáver del señor Moncada Calderón a la Iglesia del Santo Hospital de Caridad donde se venera la imagen de nuestra Patrona de la que el finado era gran devoto.

A toda su afligidísima familia, pero en particular a sus hijos don José y don Joaquín queridos amigos nuestros acompañamos en su dolor al mismo tiempo que pedimos a nuestros lectores una oración por el descanso eterno de su alma.

Descansen en paz.

### JUNTA

de Protección a la Infancia

Numero premiado hoy